

燕大雙週刊

三十一年十一月一日

每星期六期 隔星 燕京 大學 出版

北平郵政管理局執照第九號 第一類新聞紙類

美議員周以德來校

與十教授交換意見

並探詢同學對援華之反應

為攷察中國當前情勢來華之美國國會下議院外交委員會委員周以德先生 (Mr. Walter Judd) 二十七日十二時來校參觀。賓維廉先生夫婦在臨湖軒招待，與陸志章，梅貽寶，蔡一謬，雷潔瓊，夏仁德，布多馬，陳芳芝，蔣蔭恩，何國樑等先生共進午餐。席間廣泛交換對時局及中美關係之意見。

下午，周氏並約請同學四人，探詢中國知識青年對美國援華問題之反應。某同學反問：『美國援華之本意為何？』周氏稱：『美國援華本意有二：(一)援助與法西斯作戰之國家戰後復興。(二)他國繁榮，對美國商業有利。』

演講比賽大會

二十四日舉行

本校定于十一月二十四日(星期一)晨九時在貝公樓禮堂舉行演講比賽會。現已開始報名，十五日截止。比賽會以院為單位，同學可自由參加，題目自定。在決賽前一星期，各院各別舉行預賽，由前二名參加決賽。

伯納特梁小初

來訪宗教學院

北美青年協會總幹事伯納特先生 (Mr. Bennett) 來訪宗教學院，與院方現正與電信局商洽購買電纜。如能購得，本校交換台即可

及中國青年協會總幹事梁小初先生，為青年會工作人員培植問題曾於二十七日下午來校，與宗教學院有所商洽。該兩協會現已決定設立學校，專門訓練青年會工作幹部，現正在物色校址中。

電話復員有望

交換台一座已購妥。本校近由敵偽產業處理局買到電話交換台一座，有八十餘號頭，可供一百多戶之用，校方現正與電信局商洽購買電纜。如能購得，本校交換台即可

設置，校內各部門電話，均可大部恢復。惟當初本校號頭共一百五六十，較此尚多四五十號。

校聞簡訊

△自十一月一日晨零時起，改用冬季時間(舊時間)。
△戴文賽先生應大學音樂協會之請，十月二十七日在甘德閣講「音樂之科學基礎」。十一月三日講「音程」。

△趙紫宸先生南下杭州，出席世界女青年會代表大會，講演「民主潮流與基督教運動」。現已

外籍學生研究中國文化

本校擬定特設學程

本校現為願入燕京研究中國語言文化之外籍學生，擬定特設學程，一九四八—四九年適用。此項學程係與北平華文學校(The College of Chinese Studies)協辦者，共分二種：

甲、欲領學士學位者

須曾在美國合格大學修學一年。經本校審核合格後，送至北平之華文學校修業一年，專攻華文華語。然後再在本校修業二年，所讀課程包括中國歷史，中國哲學，中國國際關係等。

乙、不領學士學位者

經本校審核合格後，送至北平華文學校修業一年。然後在本校修讀特設之有關中國文化課程一年，該項課程大部用英語講授。

校門開光

校區重安後，西校門重行開光。雕樑紅柱，煥然一新。機器房旁日人未修成之無頂樓房，校方已派人繼續修築。樓成後共五層，將供工科使用。

于二十日返校。并于二十六日團契晚會中，對同學作同一講演。

△十月三十日下午四時十五分在穆樓舉行第四次大學講演，由印度國立加爾各答大學教授，現任北京大學客座教授師覺月先生 (Prof. Bagchi) 講「中印文化關係史」。

本季第一次師生大會

貝公樓中論民主

四系五先生各講五分鐘

民主需容忍非旦夕可致

本校于十月二十三日上午十一時二十分，舉行本季第一次師生大會，由博晨光先生主席，討論「何謂民主」。何國樑，齊思和，斯考特，張東蓀，趙承信五先生分別自不同觀點，加以闡述。每人五分鐘，然後與與會者共同討論。十二點十分散會。

何國樑先生講「民主的理論」。說民主包括十點：(一)初步之民主思想為革命之思想。要推翻暴君與專制。近代民主多在革命時發達。現逐漸進為建立一合理機構，以避免暴君與專制。(二)民主含有容忍之意。武力只能比較強弱，不能分辨是非。民主是要從辯論裡尋找真理。(三)民主重個人。專制政體裡，個人為牛馬；民主政體裡，國家是謀求個人福利的工具。(四)民主要公平公正之政府，公正之政府與自然律法相合。(五)有數項人民權利，政府不可侵犯。英國大憲章等，均有明文規

為人民謀福利。即所謂「Paternal government」。西洋主自治，甘地嘗謂：「好政府也不如自治政府」(Good government is no substitute for self-government)。西洋思想，清末輸入中國，中國接受甚慢，先接受堅船利砲，日俄戰後，才接受政治組織。康洪秀全介紹宗教思想。康有為主張虛君立憲。孫中山主張推翻專制，建立共和。結果第三條路走通。民國以來便制憲，迄今已十二次之多。但仍為一紙空文。因民主為一種生活方式，如無此生活習慣，只憲法無用。英美之民主為自下而上。而我國是自上而下，甚難。應自小處作起。中國將來，是非民主不可的。

斯考特先生講「美國之民主」。謂民主為希臘所創，由人民會議管理一切。民主基於二種假定，即人民應該自己管理自己，及人民能有效的自己管理自己。甘地嘗稱：「好政府也不如自治政府」。民主依靠「代表」力，選出一部份人，賦與權力，令為眾人做事。少數人服從多數人的意志。Majority Rule 也是為個人之福利。美國獨立宣言中即會言明，有些事情，即使是多數人也不能做。有些個人的權利，絕對不能放棄，如言論自由，信仰自由等。一面是「多數統治」，一面要保護少數人的權利，即使他們反對政府。美國人對政府之態度，經過一次改變。以前怕政府，認為政府權力越少越好。近年改變，不再對政府恐懼，認為政府是人民的代理人，做大眾所希冀的事情。民主實際上就是林肯所說的民有民治民享。

張東蓀先生講「如何把民主搬到中國來」。謂民主不僅是政治制度，而且是作人態度，一種信仰。牽涉整個文化。此種文化在英美有數百年之久，故有經驗。在中國尚未開始。故如以英美之民主文化搬至中國來，中國必須有相類似之文化。始可少費事。孔子之道有若干已不合時適，但仍有一部道理。如有一部分孔子之道仍在今人身上，則較易接受，此為治本。治標之法為使中國和平。戰時不會有民主。搬移民主文化，有如種花籽，本身必須有活的能力，外界尚須有適宜之環境，始能生長。民主在中國生長至少要數十年數百年。

趙承信先生講「民主之社會影響」，提出問題三點：(一)為誰？如各人意見一致，作事方式一致，則無問題；如不一致，則需將各人目的說出，再設法溝通民意。故民主講容忍與互惠。(二)影響甚廣？知道要甚麼才知爭甚麼？知道爭甚麼才知有甚麼影響，我們現在要爭者為在社會上爭教育權，在經濟上爭就業權。(三)如何獲得必要之影響？人民不只要有立法權，還需監視權力之應用。

五位先生接着「時限」講完了，一位同學問：「既然在戰時沒有民主，怎樣才可以和平呢？」張

(下接三六五頁)

魯迅先生紀念晚會

魯迅，人民的導師，文化的戰士，十一年來，年年十月十九日，多少人紀念他！在今天，烽火漫全國，人民疲於奔命的時候，更讓年青人懷念起這位筆桿粗，嘴吧硬的先生來。紀念他！死也要紀念他！紀念他，在今天，在又「戡亂」又「行憲」的今天，年青人在他面前是欲哭無淚的呵！

紀念晚會是十九日晚由燕京壁報團體聯合會主辦的，節目都是百忙中趕湊的，但看得出他們的倉促和多麼重視這個會。

貝公樓裡，一個松枝白花的花園置台前。魯迅先生的畫像，目光炯炯，昭然若生。會準時在七點鐘開始，出席的人比歷次召開的全體大會要多。

第一個節目「誓詞」，是一篇悲哀的傾訴，憤怒的喊叫。讀者用顫抖憤懣的聲音，宣誦在魯迅先生的畫像前：「看！滿屋子的『都是人，這間『滿屋子的『就要打破了！『看台前的花園，台下鴉雀無聲的人衆，念內戰不息，紀念魯迅先生，有着十分沉痛的心情。

其次有青苗先生的一篇紀念文稿，由同學朗讀作為演講的替代，本來還

請有丁易等先生，因事未能出席。

燕劇演出「光明讚」，有化裝魯迅先生的，與畫像很相似，手執丈長大筆，大有掃盡天下之意。海燕劇團集體化裝朗誦綠原的「復仇的哲學」。有失業工人，馬車夫，逃兵，女工，童養媳，學生，公務員，有集體的怒吼，個人的低吟，數不盡的冤曲和災難，這代表一世中國人民苦難的聲音，配上幕後鼓聲咚咚，震人心弦。

這種新形式的詩歌朗誦，還是一個新作風的嚐試。這能代表詩的憤怒和感情。另外有海燕劇團的卡通活報劇。「觀世音出行因爲戒嚴走不通」，「王福成」等等，簡短，活潑而諷刺深刻。這也是繼「五四」晚會的第二次嚐試的創作，因爲這種「卡

通活報」是既省事，又最富現實性的。會開到九點左右結束，剛進大學門檻的新同學，尤其感到興奮熱烈，覺得他們從其中「得到很多」。燕京人，在這些活的場合中，摸索着自已的道路和理想。

范天祥先生抵校

音樂系主任范天祥先生和范太太，范哲民，二十八日又回到他自己設計的南大地六十三號房子裡。大大小小帶來了三十多件行李，其中有鋼琴兩架，書二百本。范先生一九四一年一月回美，在田納西州的Scarritt College教了四年書，在 George Peabody College for Teachers 研究了兩年，厚厚的一本 The Character and Function of Music in Chinese Culture，使他在一九四六年六月得了博士學位。今年他還出了一本 Chinese Lyrics, arranged with Piano Accompaniment，背面是趙紫宸先生今年到美國去的時候給題的「中國樂歌，

製譜者燕京大學范天祥。裡頭二十七隻歌，都是范先生，范太太，包貴思女士，韓德常女士（徐獻瑜太太）翻譯的。還有一本 Paragoda，是洪煨蓮先生給題的字。

他說這幾年在美國遇見了李抱忱，茅愛立，齊耐群等，齊耐群現在在 West minister Choir College，專攻教堂音樂。學校原有一架電風琴，校難後丟了。范先生在美国又定了一架，明年夏天才能到。他帶來的兩架鋼琴，都是美國朋友捐給音樂系的，連運費都替給了。

第一個把彌賽亞介紹到北平演唱的就是燕大合唱團。明年五月十九日是燕大合唱團二十週年紀念。范先生預備組織一個四百人的大合唱團，大唱一氣。

他這次回來，在天津海關上遇到兩個校友，幫了他很大忙。到北平，劉峻峯和席文蔭從車站把他們接回燕京，又使他省了不少事。他說：「現在回來了，快樂得無法形容。校友們來學校時，請他們到我家來玩。」

東葆先生說問題太大，改日再談。又一位同學問，美國的黑人是否也得到了民主？斯考特先生說，在法律上講，他們有，實際上，他們正逐漸的有，這是美國民主的一個缺點，但是現在黑人所享的權利，已逐漸增多。梅貽寶先生站起來問，近一二年似乎又出了一種更新的民主，不知五位先生講的是那一種民主？這種新民主是否也在民主之列？齊思和先生引斯攷特先生的話說，「現在有兩個西方，美國與蘇聯。」兩種文化，各有長短。英美重自由，平等差一點；蘇聯重平等，自由稍有限制。中國的民主應該兼有二者之長，自由平等兼重。一位同學問全體主義的政黨是否可能以實行民主？趙承信先生說，如果能，我們現在就不必討論了。現在和平既不可能，我們應該在可能範圍內，在國府區域裡，聯合工商界，爭取我們的權利。

校友請發証件規章

像片郵費証書費缺一不可

成績表不能寄交校友本人

各地校友近來為銓叙而請發畢業證明書，或為出國深造請發成績表者，日益增多。惟函詢請求手續，既費時間；各項費用，又多變易，往來交涉，難免遲誤。本刊為校友請求便利起見，特將註冊課所訂請發証件手續數則，探誌如下：

- 甲 請發畢業證明書
 - 一、須具函聲請需要中文或英文證明書。
 - 二、須書明在校時之學號姓名。
 - 三、須交證明書費每份國幣六千五百元，郵費國內每份一千元，國外每份一萬八千元。
 - 四、須交最近像片二張。
 - 五、證明書由註冊課備妥後，可寄交校友本人。
- 乙 請發英文成績表
 - 一、須具函聲請，並書明在校時之學號姓名及畢業年月。
 - 二、須書明擬入學校或機關之詳細地址。
 - 三、須交最近像片二張，如再續請，每份可
- 丙 成績表由註冊課選寄擬入學校或機關，不得寄交本人。
- 四、成績表除第一份不收外，其餘每份收國幣壹萬叁千元。
- 五、國外大學入學申請書或保存書，如能早日備妥，可交註冊課與成績表一同寄出。
- 六、前校轉學成績註冊課不負抄錄轉寄之責。需要時應逕向前校請領。
- 七、成績表除第一份不收外，其餘每份收國幣壹萬叁千元。
- 八、成績表寄往國外，均用航空掛號付郵，每份須先交郵費約六萬元，餘則退還，不足補交。

凡請發證明書及成績表者，請按上列手續來函洽

辦，註冊課于收到請求函後，一星期即可寄出。

楊富森劉金 定二校友，于九月七日在本校秘密訂婚，由司徒先生証婚。當時知者極少。現已于二十九日離津赴滬，定于十一月十二日乘船赴美。

劉金 此次離津前，二人來校辭行，並請編者在雙週刊上，向全體校友告辭。

楊君 將入西雅圖華盛頓州立大學新聞學院，劉女士將赴加里福尼亞小住。

僧少粥多

女校醫處兩個半人
得包貴思捐衣廿件

包貴思女士 (Miss G. M. Boynton) 最近捐給女校醫處二十件白制服，現在女校醫處連大夫和護士，共有兩個半人 (其中一個是 Part time)。制服除穿著外，都改製成其他用品。這也是目前沒有辦法中的辦法。

燕京學報

第三十一期出版

燕京學報第三十二期已于日前出版，內容計有

鍾鳳年：水經注校補質疑。聶崇岐：滿官漢釋。高名凱：漢語之表意語法。周一良：能仁與仁祠。陸志章：記藍茂韻略易通。記徐孝重訂司馬溫公等韻圖經。齊思和：周代錫命禮考。此外尚有書評七則。

湖魚干餘斤

別燕園入市場

郭胖十包買湖魚，抽水後，連網帶摸，據稱，六七日間共獲魚一千六七百斤。三尺左右，十斤以上大魚，共有六七十條之多。未名湖已撈淨，現正抽化學樓後湖水。

王恭立魏鳴一抵美入學

聞罷課天涯寄語說鄉思

經濟系校友王恭立及物理系校友魏鳴一，現已抵美入勃朗大學研究院攻讀。魏君並任天津新報駐美記者。頃有函致本刊，對母校同學被捕，極表關懷，並願為同學服務。茲將原函披露如下：

雙週刊編者先生台鑒 恭立，鳴一於今年暑假先後出國，頃肄業於美國勃朗大學研究院。除本科課程外，尚須念德法文，甚感煩重。校中房舍人多，愈念燕園恬靜不置。近自中國報紙得悉，母校同學一名被捕，全校罷課一日，及東北戰況緊張諸消息，繫望鄉關，不勝懸念。我輩避走國外，恐將貽識者之譏，恥其非仁智之儔矣！母校百態，時在念中。請檢寄近期雙週刊數份，以供當地校友傳閱。同學如有美國瑣事相詢，請寄：Kunglee Wang, 121 Power Street, Providence, R. I. William Wei, 247 Bowen Street, Providence, R. I.

為禱，專此拜達並候

撰安

王恭立 魏鳴一 謹啓 十月十五日

校友戴零雨在京逝世

遺族困京乏資返籍

京滬校友發起募捐

一九四五級校友戴零雨君於十月十五日在京病逝，南京校友朱晉增君及上海校友虞度君頃分別致函本校任永康先生及吳東之同學，報此噩耗，並稱戴君家境清寒，遺族在京困居，返籍乏資，京滬校友已代為發起募捐，希望平津一帶戴君友好，亦能量予捐助。本校校友事務委員會知悉後，已致函南京校友會詢問詳情，俟接確息後，即將負責在平津籌募捐款。茲簡誌朱君致吳東之同學函如下：

……戴零雨兄本月十五日病逝首都。戴兄去歲來京，供職審計部駐贛務局辦事處，工作未及兩月，遂臥病不起，自今春二月以迄故去，前後臥床八閱月之久，其間五月至九月間曾住中央醫院診治，終不得愈。九月十五日出院，延施今墨國醫以藥劑繼之，遂告不治。病症為腹膜炎，TB 恐又發作矣。長期治病，所費不貲。幸身後諸事由其戚崔汝懋君（弟之同學）及處長之助，於中國殯儀館殮葬。惟其妻及伯父年前來待伺左右，今竟無法言旋。壽老伯也僑老先生親蒞弟處求援。弟當時因準備考試無法分身，遂與乃昌，楊昭智諸兄相商，擬由同學釀金資助旅費還鄉，以免流浪京都，無所依靠。今上海校友已有三百餘萬之望，京都校友會張鴻鈞，錢小姐，賈蕤諸人均出國，段昌同赴蘇北視察，無人負責，只好由弟各方奔走呼籲矣。請

兄煩勞向戴兄舊日北平友好轉達，如能有所幫助則更妙矣……虞君致任永康先生函稱：

……昨接朱晉增兄自南京地政部來函謂戴零雨君不幸於十五日病故首都，戴兄身後蕭條，妻子刻向困居京都又乏路費返籍，囑在滬代向諸同學舊友呼籲籌措贖金之方，俾死者瞑目，生者得還也。弟業已草就捐啓即日向各校友募捐，俟款彙齊再寄朱君轉交戴君家屬。惟母校戴君生前友好頗不乏人，若得兄助代為呼籲，多少不拘，請直寄南京地政部朱君晉增收轉即安……

按：戴零雨君原籍河北省寧河縣，早年攻讀於天津南開中學，一九三九年入本校經濟系肄業。太平洋戰爭勃發，戴君隨即入川，比時蓉校初創，諸事待理，戴君於復校事宜諸多襄助，旋以操勞過度，染患肺疾，臥病年餘，愈後於一九四五年始在蓉校卒業。勝利後去首都審計部供職，直至今春，舊疾復發，移住中央醫院醫治。數月來醫藥罔效，卒告不起，於十月十五日晨逝世，享年僅三十一歲。（戴君中學時代名戴壽珍）

更正

上期本刊「高慶賜函述西安秋景」文中，「三九級高慶賜」係三二級之誤，特此更正，並致歉意。

天南地北

△三一級郭振廷，現在漢口，任粵漢區鐵路管理局武漢辦事處處長。亟願與當地校友聯絡。

△四六級研究院歷史系校友陳增輝，現在福建協和大學任教。

△四〇級胡啓寅，現已脫離北平美國新聞處，任天津益世報編輯。

△三七級李培崙，現在爪哇泗水，近有函致某校友謂「南洋有教員荒，校友中有願去南洋教書者，請告知，弟當代為

聯絡。」李君通訊處為 Aksara Park 18, Soerabaya, Java

△四七級張光裕，現留校，在教務處服務。

丁亞一何在？

請來領款

英文系教授包貴思女士 (Miss G. M. Boynton) 手中現有六級校友丁亞一君若干款項，願願丁君迅與聯絡。校友中有知丁君通信處者，亦請告知包女士為盼。

海桑千劫依然在

袖手堂前發古思

王善欽千里寄詩來

老校友王善欽（一九二二入學，學號〇五二九），頃自青島來函，附詩十三首，以實本刊。茲特披露如下，寒川其筆名也。

去勞山途中作

舉目真知何處有，惱人刺耳雌黃口，遊車過後紫塵高，一路秋花盡俯首。

太和觀

柳樹臺空雁叫哀，香車遙載美人來，種桃道士今猶在，不話風光話劫

灰。

山中示武兒二首

蠟屐穿雙齒，相携此一遭，分甘同拂石，訪勝更登高，泉管鳴仙樂，松風起海濤，晴空幾行雁，萬里快遊翱。

百歲吾將半，汝年今十三，莫嫌才不敏，第信學宜就，窮達須安命，行藏務戒貪，山遊勤指點，語苦勝言甘。

勞頂放歌

勞山高，勞水寒，晚風號，紅樹殘，百歲光陰一指彈，榮枯都作浮雲看，天空海闊立勞頂，渣滓不留胸臆

（續完）